
 

 

 

 

 
UNITÀ COORDINAMENTO MUNICIPIO 4 

DOCUMENTO N. 51 DEL 10 NOVEMBRE 2022 
 

 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: DOCUMENTO DI PROPOSTA SULLA MOBILITA’ IN VIA ANFOSSI 
 
Seduta pubblica del 10/11/2022 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 

BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

  

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  

Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di 

Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i 

Consiglieri/le Consigliere: Bigatti, Borghi, Mari, Pandolfino, Sciascia. 

La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 26 consiglieri/consigliere, 

dichiara aperta la seduta alle ore 19.11. 

  

Votazione documento 

La Presidente Aleni pone in votazione il documento in oggetto, nelle parti approvate. 
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Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  

Consiglieri presenti: 27 

Votanti: 17, Favorevoli: 16, Contrari: 1 (Schianni) 

Astenuti: 9 (Bassi, Bossi, Di Matteo, Ferrari Bardile, Mariani, Pazzaglia, Pozzani, Schiaffino, 
Strangi), Presenti non votanti: 1 (Rocca) 

Assenti: 4 (Bigatti, Pandolfino, Perego, Sciascia) 

 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il documento approvato da parte del 
Consiglio. 
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IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 

 

PREMESSO CHE 

- l'amministrazione comunale sta favorendo lo sviluppo di una mobilità sostenibile 

incentivando forme di trasporto alternative e a basso impatto ambientale quali biciclette e 

monopattini; 

- via Anfossi nel suo tratto adiacente il parco Formentano è un’area ampiamente transitata 

da pedoni, biciclette e da famiglie che frequentano il lato Sud del parco dove si trova 

un'ampia area giochi per bambini; 

- il tratto di via Anfossi che costeggia il parco Formentano era originariamente a senso unico 

in direzione viale Umbria ed è stato poi modificato, per motivi legati a interventi viabilistici, 

privando il traffico locale di una direttrice lineare Ovest-Est; 

- l'ambito viale Umbria sarà interessato da un ampio progetto di riqualificazione che non 

interessa piazza Cappelli e l’ingresso di viale Friuli ed Anfossi, lambite solo marginalmente 

dall'intervento. 

 

CONSIDERATO CHE 

- la via Anfossi viene percorsa da biciclette su carreggiata in promiscuità col traffico veicolare 

e TPL, essendo un asse di collegamento con il centro città per i residenti dei quartieri Molise, 

Calvairate...; 

- il tratto di via in oggetto viene anche percorso da numerose biciclette e monopattini in senso 

di marcia contrario, per chi proviene dal centro, su entrambi i marciapiedi 

- numerose auto provengono da viale Umbria a grande velocità e proseguono in via Friuli, o 

svoltano in via Anfossi, creando pericolo per chi utilizza l’attraversamento pedonale, privo 

di semafori, all'angolo Anfossi/Friuli. 

 

CHIEDE ALL’ASSESSORATO COMPETENTE 

- la riduzione della velocità nel tratto di via Anfossi adiacente al parco Formentano con 

l'istituzione di un limite di velocità a 30 km/h; 

- la realizzazione di una corsia ciclabile in senso contrario al senso di marcia veicolare per 

questo tratto; 

- la messa in sicurezza dell’attraversamento pedonale di via Friuli, dopo l’incrocio con via 

Anfossi. 
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UNITÀ COORDINAMENTO MUNICIPIO 4 

DOCUMENTO N. 52 DEL 10 NOVEMBRE 2022 
 

 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: MOZIONE SU RICHIESTA POSIZIONAMENTO CASTELLANA E 
IMPLEMENTAZIONE SEGNALETICA STRADALE VIA GEORGE ORWELL 
 
Seduta pubblica del 10/11/2022 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 

BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

  
 

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  

Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di 

Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i 

Consiglieri/le Consigliere: Bigatti, Borghi, Mari, Pandolfino, Sciascia. 

La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 26 consiglieri/consigliere, 

dichiara aperta la seduta alle ore 19.11. 
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Votazione mozione 

La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 

  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 27 
Votanti: 23, Favorevoli: 12, Contrari: 11 (Arena, Bianco, Borghi, Florio, Melloni, Misani, Pepe, 
Perego, Roberti, Stefanelli, Turroni) 
Astenuti: 4 (Aleni, Baratelli, Cormio, Scalfi), Presenti non votanti: 0  
Assenti: 4 (Bigatti, Cecchetto, Pandolfino, Sciascia). 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del 
Consiglio. 
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IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 

 

PREMESSO CHE 

 

la Via Orwell è una strada che si accede da Largo Redaelli e dalla rotonda che porta sulle Vie: 
Cavalcavia Pontinia – Via Carlo Feltrinelli e Via Rogoredo;  
 

CONSIDERATO CHE 
 
Su detta via la viabilità è per un tratto a senso unico di marcia, da Largo Redaelli fino al civico 
N°6, mentre dal civico N°6 direzione rotonda Cavalcavia Pontinia la via è percorsa in doppio 
senso di marcia; La segnaletica ivi presente risulta essere non abbastanza efficace;  
 

CONSIDERATO INOLTRE CHE 
 
Per una maggiore sicurezza i Residenti nel 2019 e 2020 si erano rivolti all’Assessore Granelli 
per chiedere l’installazione di ulteriore cartellonistica per meglio segnalare il doppio senso di 
marcia, poiché più volte si era rischiata la collisione tra mezzi e il posizionamento di una 
castellana per ridurre la velocità; 
 

PRESO ATTO CHE 
 
La segnaletica stradale serve per comunicare agli utenti della strada la disciplina della 
circolazione: REGOLE – PERICOLI – INDICAZIONI UTILI; 
La sicurezza dei cittadini dovrebbe essere obiettivo primario dell’Amministrazione Comunale;  
 

IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO4 CHIEDE 
 
Al Presidente e alla Giunta Municipale di farsi promotore presso la Giunta Comunale e gli uffici 
competenti per un potenziamento della segnaletica stradale al fine di garantire maggiore 
sicurezza e di collocare una castellana per ridurre la velocità dei veicoli.  

 

 

 

Mozione presentata dai Consiglieri 
Emanuela Bossi 

Giancarlo Mariani 
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UNITÀ COORDINAMENTO MUNICIPIO 4 

DOCUMENTO N. 53 DEL 10 NOVEMBRE 2022 
 

 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: MOZIONE SU PIAZZALE CORVETTO 
 
Seduta pubblica del 10/11/2022 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 

BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

  
  

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  

Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di 

Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i 

Consiglieri/le Consigliere: Bigatti, Borghi, Mari, Pandolfino, Sciascia. 

La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 26 consiglieri/consigliere, 

dichiara aperta la seduta alle ore 19.11. 
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Votazione mozione 

La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 25 
Votanti: 23, Favorevoli: 23, Contrari: 0 
Astenuti: 2 (Scalfi, Stefanelli), Presenti non votanti: 0  
Assenti: 6 (Bigatti, Cormio, Mari, Misani, Pandolfino, Sciascia) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del 
Consiglio. 
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IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 

 

PREMESSO 

Che ormai abitualmente in Piazzale Corvetto si trovano venditori abusivi che hanno trasformato il 

Piazzale in un vero e proprio mercatino a cielo aperto. 

 

CONSIDERATO 

 Che Piazzale Corvetto si trova in un quartiere dove prevale il degrado con il vicino Piazzale 

Gabrio Rosa che è diventato una delle maggiori aree di spaccio a cielo aperto di Milano. 

 Che l’unico metodo per contrastare il degrado è la prevenzione da parte della Polizia 

Locale 

 

IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 

 

chiede al Presidente Bianco e agli Assessori alla partita di attivarsi presso il Comando della Polizia 

Locale per organizzare, compatibilmente con le esigenze del Servizio, almeno due controlli, uno al 

mattino e uno al pomeriggio per contrastare questo fenomeno e contribuire a diminuire il degrado 

dell’area. 

 

 

Mozione presentata dal Consigliere 
Giancarlo Mariani 
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UNITÀ COORDINAMENTO MUNICIPIO 4 

DOCUMENTO N. 54 DEL 10 NOVEMBRE 2022 
 

 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: MOZIONE PER RICHIEDERE L’AVVIO DELLA FASE PROGETTUALE PER LA 
RIQUALIFICAZIONE DI PIAZZA SALGARI 
 
Seduta pubblica del 10/11/2022 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 

BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

  
  

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  

Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di 

Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i 

Consiglieri/le Consigliere: Bigatti, Borghi, Mari, Pandolfino, Sciascia. 

La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 26 consiglieri/consigliere, 

dichiara aperta la seduta alle ore 19.11. 
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Votazione mozione 

La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 26 
Votanti: 25, Favorevoli: 25, Contrari: 0 
Astenuti: 1 (Aleni), Presenti non votanti: 0  
Assenti: 5 (Bigatti, Mari, Pandolfino, Sciascia, Strangi) 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del 

Consiglio. 
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IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 

PREMESSO CHE: 

 Da molti anni e ormai diverse consigliature in Municipio 4 e in Comune, si parla della 

necessità di riqualificare piazza Salgari. 

 Che questa piazza dalla sua creazione, nei lontani anni 50, non è mai stata oggetto di 

significativi lavori di manutenzione e/o abbellimento. 

 Che la piazza consta di una zona a verde e di una asfaltata ormai ammalorata e divenuta 

pericolosa per chi vi transita. 

 Che con delibera del Consiglio di Municipio della scorsa legislatura 2016/2021, i fondi 

provenienti dagli oneri di urbanizzazione delle nuove costruzioni dell’area ex Plasmon, sono 

stati destinati tra l’altro alla riqualificazione strutturale di piazza Salgari. 

 

TENUTO CONTO: 

 Che sono frequenti sia gli incidenti stradali che vedono spesso coinvolti mezzi pubblici ATM, 

che gli investimenti di pedoni, sulle stesse strisce pedonali, in ragione del fatto che 

soprattutto l’attraversamento pedonale tracciato all’intersezione tra la piazza Salgari e la via 

Venosa più precisamente antistante l’edicola, si trova a valle di via Venosa (considerando 

l’attuale senso di percorrenza dei veicoli), e non a monte. 

CONSIDERATO CHE: 

 Una parte della piazza è sufficientemente grande per accogliere un’area cani per cani di 

piccole e medie dimensioni di cui c’è estremo bisogno 

 Che il verde necessita di una cura “strong” e di una riprogettazione che tenga conto anche 

della bellezza di avere un angolo fiorito in una piazza fruita da tanti anziani. 

 Che il giorno 13 dicembre 2019 è stata fatta una commissione Municipale “Mobilità e 
Territorio” itinerante, congiunta con quella comunale, alla presenza di Assessori Comunali e 

consiglieri del Municipio 4, e di molti cittadini residenti che hanno illustrato agli 

Amministratori Pubblici le situazioni di degrado di piazza Salgari, consegnando istanze 

scritte con raccolta firme, e che sul posto erano presenti i media, con telecamere e taccuini; 

ad oggi tutto è ancora come prima anzi, se fosse possibile, anche peggio; pertanto l’incontro 

è rimasto lettera morta. 

VISTI: 

I continui reclami e solleciti dei cittadini, 

 

IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO CHIEDE 

Agli Organi di Giunta Municipale e Comunale, di passare dalle parole ai fatti, attivando finalmente 

la fase progettuale atta alla riqualificazione di piazza Salgari (verde, segnaletica stradale, anche con 

cartelli di dare la precedenza, area cani, una giusta illuminazione ad oggi insufficiente; panchine 

nuove e meglio disposte con anche allontanamento dalle stesse, dei cestoni dell’immondizia). 

 

 

Mozione presentata dalla Consigliera 
Rosa Pozzani 
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